

EDITOR-PROPIETARIO  
Don José Martínez Torrel  
REDACTORES  
D. José Frutos Escosa.  
D. Mariano Ferni García.

# EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO  
Y CONSULTOR DE LA REFORMA  
Sr. Doctor Don Rafael A. G. I.  
IMPRESOR  
de esta S. I. Catedral

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES. NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS



## PRIMER ANIVERSARIO

DEL EXCMO. SEÑOR

# DON FRANCISCO DE ZABÁLBURU Y BASABE

QUE FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 2 DE ENERO DE 1897.

R. I. P.

*Todas las misas que desde el alba hasta las doce del día de mañana se celebren en las Iglesias Parroquiales de San Juan Bautista y San Lorenzo de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso y en sufragio del alma del finado y demás difuntos de su familia, estando expuesto S. D. M.*

*La Excmo. Sra. D.<sup>a</sup> Maria del Pilar de Mazarredo y Tamarit, Viuda de Zabálaburu, y su hija la Srta D.<sup>a</sup> Carmen de Zabálaburu y Mazarredo,*

*ruegan á sus amigos y personas piadosas, asistan á estos religiosos cultos, por lo que les quedarán eternamente agradecidas.*

**Murcia 2 de Enero de 1898.**

*El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valencia y el Excmo. Sr. Nuncio de S. S. conceden cada uno 100 días de indulgencia; 80 el Excmo. Sr. Arzobispo de Granada, y 40 cada uno de los Excmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Vitoria, Cartagena y Sion, en la forma acostumbrada.*

## LA MUIÑEIRA

Para entender el sentido de la *muñeira* es preciso haber nacido en los valles gallegos, respirado desde el primer día de la vida su ambiente. Sólo así se percibe la expresión de una música tan pastoril, de un baile tan virgiliano.

No es la costumbre de verla bailando lo que me hace sentir la *muñeira*. La *muñeira* ¡ay! ya no se baila en Galicia. Va siendo una curiosidad, una rareza, un objeto arqueológico. Por todas partes la reemplaza una danza indefinible, grosera, que se llama el *agarradiño*; parodia ridícula de los bailes so techado, algo que miramos con indignación al pasar por las carreteras, las cuales son ahora el escenario de los regocijos populares, antes cobijados por la húmeda y olorosa sombra de los castaños en flor ó los vetustos nogales que rodean la ermita.

Ya no se baila aquel baile, más que tradicional, atávico, de orígenes tan misteriosos como los de las danzas guerreras de Escocia y la *giralda* asturiana, baile de salvaje

carácter, que en el momento de su ejecución se concibe que tomen parte los más disponibles para combatir y las vírgenes de la tribu, pues su carácter no se aviene con la vejez ni con el estado matrimonial, y las matronas y los *petrucios* lo miran desde su asiento guiñando benevolamente los ojos riendo con sarcronería, como los ancianos de Troya, en la *Ilíada*, cuando se gozaban en las proezas de Héctor.

Ladignidad, la valentía, la gracia, la preza apasionada de la *muñeira*



XIV ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

## D.<sup>a</sup> CARMEN MORERA Y CALMARINO

### DE PAGAN

QUE FALLECIÓ EL 2 DE ENERO DE 1883

Q. E. P. D.

En sufragio de su alma, estará la Vela y Alumbrado y se dirán misas cada media hora desde el alba hasta la una, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, hoy 2 de Enero.

LA FAMILIA DE LA FINADA,

ruega á sus amigos y personas piadosas se sirvan concurrir á estos religiosos actos, por cuyo favor les anticipa las gracias.

Murcia 2 de Enero de 1898.

fueron parte á que antaño, en tiempos más democráticos porque eran más patriarcales, los señores del territorio, los *landlords*, no se desdijesen de bailarla al par de sus caseros, foreros y arrendatarios. Aun hoy, en el Ribero de Avia como en el Ribero Miño, los que conservan la tradición de la bella *muñeira ribeirana*, con sus punteados, sus repiniques, su acompañamiento de *postizas*, su paso del *sacramento*, son señoritos y señoritas de las más an-

tiguas familias de aquel interesante país galiciano. Y todavía ocurre alguna vez, si bien ya es caso raro, que en las fiestas patronales, en la plaza del pueblecillo, una señorita, hecha á deslizarse girando sobre *parquets* de ricas maderas, salga con los ojos bajos, en la actitud, mística á fuerza de ser pudorosa, de las aldeanas, á abrir el baile popular, á dar la señal de una de las últimas *muñeiras*...

La música de Galicia, hasta poco

ha desconocida, es admirable por su poesía íntima y su tristeza hermosa, la tristeza llena de lirismo de aquellos campos siempre plácidos, sin tonos violentos; pero en la *muñeira*, lo mismo que en la *alborada*, no domina lo triste, ó está compensado por una maliciosa alegría, una explosión de júbilo pasajera, como son siempre pasajeras las alegrías del aldeano. Hay humorismo y donaire en las notas rústicas de la *muñeira*, que parecen saltar á manera de pajarillos moviendo susurros entre el ramaje, salpicando por los aires las gotas de rocío suspendidas en las hojas. Esta mezcla de melancolía y de gozo, este no saberse si canta ó llora la *muñeira* es lo que la hace delicada y sentimental entre todos los bailes españoles; lo que la identifica con la naturaleza y la convierte en expresión de una tierra, en manifestación de una raza.

EMILIA PARDO BAZAN.

(De «El Blanco y Negro».)

## LOS EMPRÉSTITOS

Es en verdad lamentable lo que ocurre en casi todas las naciones europeas. Los gobiernos que se ven en la necesidad de hacer frente á gastos enormes no hallan sistema mejor para hacerse con dinero que empeñar la hacienda nacional. Ninguno de ellos tiene la virtud de reducir los gastos; ninguno se atreve á declarar francamente que es de todo punto imposible seguir el camino que se emprendió en mal hora. Ante las demás naciones armadas hasta los dientes, no hay gobierno que

quiera echar sobre sí la responsabilidad de un desarme. Prefieren ir tirando en tanto que esto sea posible á riesgo—mal dicho—con la seguridad de que al final de esa guerra que se llama la paz armada, ha de venir la bancarrota, la miseria y el cataclismo social que todo el mundo teme, que nadie quiere conjurar, pero lo visto, cuando no se emplean los únicos medios que podrían evitarlo.

Contraer empréstitos para emplear su producto en gastos reproductivos puede en algunos casos—no en todos como algunos dicen—ser beneficioso para la nación. Levantarlos para que consuman en la compra de armas y municiones que habrán de ser sustituidas antes de que lleguen á dispararse de cara al enemigo, parece ridículo y es propio de gobiernos que no cuidan de la felicidad ni siquiera del bienestar de los pueblos que rigen.

Francia, Italia y Alemania, que hace veinte años podían considerarse como naciones ricas, no lo son ahora. Han empeñado sus recursos futuros para hacer frente á una enorme esperanza. Cuando llegue el momento decisivo carecerán del que es nervio de la guerra y conocerán la miseria que es mala consejera.

En España y en otras naciones la Deuda ha crecido de un modo desmesurado durante veinte años de paz. No sabiendo los ministros de Hacienda como nivelar los presupuestos, han recurrido sin vacilación alguna á los empréstitos. Pero muy torpes que sean cuando se han contraído—y fueran cuando que varios lo eran en demasía—pases por demás—no podían evitar que cometían un verdadero crimen, tirando por la ventana recursos que mas tarde habrían de hacer

falta para las necesidades mas precisas. Pero, recordando sin duda una frase monstruosa de un viejo cínico, pensarían los que conocían el francés: *Après moi le déluge*.

Y estamos ya tocando las consecuencias de ello. No se halla dinero para hacer frente á las necesidades del momento. Menos se hallará para las necesidades del porvenir.

Pues bien, á pesar de ver que los resultados del sistema son nefastos, todavía no hay Ministro que renuncie á seguirlo. ¿Es tontería ó ceguera?

## LO DEL DIA

### LOS VIENTOS QUE CORREN

Con viento fresco empezó ayer el año, dándonos un día en extremo desapacible, que hizo que las gentes se acurrucaran en los sitios abrigados.

El viento, que habrá sido por ahí más fuerte, ó las lluvias, ó lo que sea, causaron tales desperfectos en las líneas telegráficas, que los despachos que publicamos, como expedidos en Madrid, el 31, á las 9:40 de la noche, los recibimos ayer mañana á las once serían, ó algo más.

Algunos maliciosos han sospechado si la interrupción del servicio telegráfico, sería cosa del gobierno para retrasar las malas noticias; pero este procedimiento debe estar ya en desuso, porque ¿qué es lo que se puede conseguir con eso? *Nihil est occultum quod non revelabitur*.

Elo es que Weyler con sus corazoadas está soliviantando á las gentes y poniendo en un brete al gobierno.

Weyler quiere meternos en un lio, esto es indudable, pero no le es tanto que pueda sacarnos de él después de habernos metido.

Estos son los vientos que corren; vientos que como el de ayer hiela, los huesos.

### EL ARBOL DE NAVIDAD

Es un arbolito, ni muy alto, ni muy bajo, sino de buena manera... Fue plantado, hace poco, por la mano del amigo D. Luis Peñafiel, en la buena tierra del Círculo Católico y está echando raíces y extendiendo sus ramas.

Los setecientos [700] muchachos pobres que asisten á las clases de aquella asociación están todo el año pensando en el árbol y soñando en el fruto que dará, y en el que les tocará á ellos, del que dé.

Porque hay que advertir que este árbol misterioso, como la Caridad es la que lo riega y el amor del prójimo necesitado el que lo fecundiza, dá de todo.

Casi todos los años penden de sus ramas camisitas, chalecos, blusas, pantalones, elásticas, gorras, botas, calcetines, alpargates, bufandas, pañuelos y otras prendas de abrigo, libros y juguetes, mantecados y tortas, de todo, en fin, lo que desean y necesitan los pobres.

Pero ya hemos dicho que todo esto lo produce el árbol con el riego de la caridad; y, este año, á juzgar por las muestras primeras, vá á ser grande la cosecha. La caridad que riega el árbol ha empezado ya á remitir donativos en dinero, en ropas, en piezas y en pedazos de tela repartible, al dicho círculo y casa del amigo D. Luis Peñafiel, donde continuará la benéfica lluvia cayendo hasta el jueves próximo, día en que los chicos, reunidos al pié del árbol, cogerán cada uno aquello que más le convenga, necesite y le den, saltando y brincando de alegría, bendiciendo á las almas caritativas y llevando á 700 hogares pobres, de esta ciudad y de su huerta, la prueba patente de que, los que tienen, tienen también caridad, para los pobres.

Es verdad que la cosa viene después de Pascuas, en que tanto se pide y tanto hay que dar, pero este es el último aguinaldo y tiene el carácter de general, de ser para muchos, y precisamente para los buenos y para los aplicados, cosa que nos obliga á todos á contribuir á él.

Nosotros que hemos perdido ya, á caso hecho, la cuenta de los aguinaldos, hemos entregado modestamente cinco pesetas al amigo Peñafiel, ¡ay!, porque no hemos podido más, ni tanto.

Pero que el año que viene sea, por lo menos, lo mismo y con la misma buena voluntad.

Luis Peñafiel tiene la gracia de multiplicar el dinero que se le dá. Se le dá un duro y hace felices á más de veinte.

## Carta Política

Madrid 31 Diciembre 97.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA

### La protesta de Weyler

También ha sido hoy el tema preferente de las conversaciones la protesta que el general Weyler ha dirigido á la reina, contra el Mensaje de Mr. Mac-Kinley, por el efecto que en las esferas oficiales ha producido el citado documento, y más que nada el hecho de que se haya hecho público en seis ó siete periódicos, que como dijimos ayer, han sufrido las consecuencias de la denuncia.

El gobierno abrirá una información numerosa en averiguación de como y por quien ha sido facilitada á la prensa la protesta del marqués de Tenerife.

### El arresto de Weyler

No ha resultado cierto como se decía esta mañana, que el general Weyler haya sido arrestado en su domicilio, según aviso del Ministro de la Guerra.

Tampoco parece seguro que varios generales traten de publicar un documento adhiriéndose á la protesta de aquel.

### Consejo de ministros

Al consejo celebrado esta tarde en la presidencia se le concede excepcional importancia, no solo porque en esta reunion de los ministros se ha de tratar de los recursos para las campañas de Cuba y Filipinas, sino además porque ha de ser objeto de la deliberación de los ministros el nombramiento de los gobernadores de Filipinas, las recompensas que se han de otorgar por la pacificación del Archipiélago y también se dará cuenta de los telegramas que se dice ha recibido el ministro de Ultramar del general Blanco, sobre la constitución del gobierno insular.

La cuestión más importante que ha de ocupar la atención de los ministros será el Mensaje de Weyler, pero se dice que todo se reducirá á abrir una información para averiguar quién ha facilitado para su publicidad el documento en cuestión.

### Declaraciones de Máximo Gomez

Se ha recibido un cablegrama particular de la Habana dando cuenta de las declaraciones que ha hecho el «generalísimo» Máximo Gomez, combatiendo la autonomía y añadiendo que está dispuesto á impedir que se realice la zafra, para lo cual dispone de numerosas fuerzas rebeldes, bien municionadas que operarán al efecto en las provincias en que hayan dado principio los trabajos de zafra.

Entre otras cosas ilusorias, dice el *viejo chino* que el triunfo de la insurrección será un hecho antes de finalizar el año de 1898.

### Weyler y la Regente

Se atribuye excepcional importancia á la conferencia que durante dos horas ha celebrado hoy con S. M. la Reina el general Weyler.

Se decía esta tarde que el marqués de Tenerife había ido á Palacio llamado por la Regente.

También han conferenciado con S. M. los ministros de Ultramar y de la Guerra.

Al salir el general Correa del regio alcazar, se observó en su semblante acentuado mal humor, mostrando gran reserva con los periodistas. Solo se limitó á decir, marcándolo mucho, que la protesta que le fué entregada por el general Weyler, para la reina, obraba todavía en su poder.

### La crisis

En algunos círculos políticos se decía esta tarde que existen grandes probabilidades de que surja la crisis del Consejo de Ministros que se está celebrando.

El rumor lo desmentían los ministeriales; pero es lo cierto que hay gran expectación por conocer el resultado de la reunion de los consejeros.

### El gobierno insular

El general Blanco ha firmado hoy el decreto referente á la formación del gobierno provisional insular y mañana aparecerá en la «Gaceta» de la Habana.

Según nuestras noticias forman el ministerio los señores siguientes:

Presidencia, Galvez; Hacienda, Montoro; Gobernación, Dóiz; Comunicaciones, Zayas; Comercio; Rodríguez; Instrucción pública, Castro y Serrano.

Quedan excluidos como se vé los Sres. Amblard y Govin, quienes han rechazado los cargos que les fueron ofrecidos.

También se ha firmado otro decreto permitiendo la exportación del tabaco en rama á la América del Norte.

### La cuestion de Oriente

Los almirantes de las escuadras que se hallan en aguas de Creta han recibido orden de impedir el desembarco de tropas otomanas en dicha isla, empleando para ello, si preciso fuera, la fuerza.

El gobierno helénico ha dimitido.

### Rumor

Sole á título de rumor consignamos la noticia que ha llegado hasta nosotros á última hora, diciendo que el gobierno ha recibido una carta del representante de los Estados Unidos en Madrid Mr. Woodford protestando contra el Mensaje del general Weyler y esperando que se imponga á este un severo correctivo.

Añade el embajador norteamericano que los principales párrafos del documento en cuestion lo ha comunicado á su gobierno telegráficamente.

### Los militares

Se asegura que numerosos militares se reunieron anoche para conocer la protesta del general Weyler, que fué leída en alta voz por uno de aquellos, aplaudiéndose unánimemente algunos párrafos.

El acto del marqués de Tenerife ha sido muy elogiado.

### La peste

En Bombay se ha recrudecido de un modo alarmante la peste bubónica, habiéndose registrado en las últimas 24 horas numerosos casos seguidos de defunción.

### Los ingleses

Desde Londres telegrafían desmintiendo la noticia referente á haber sido llamadas al servicio las reservas de marina.

Añádese que la escuadra inglesa se ha presentado en aguas de Chemulgo (Corea), obediendo á órdenes de su gobierno.

E. BERMUDEZ.

## La protesta de Weyler

«El Correo» la califica del modo siguiente:

«Es un documento reñido con los altos principios de la disciplina, de tonos excesivamente vivos y escrito con espíritu exclusivamente político para producir complicaciones al gobierno.»

La protesta, es tan destemplada, y descubre con tanta claridad el propósito de buscar complicaciones políticas; que aún publicada á todos los vientos, dudamos produjera el efecto que persiguen su autor y cuantos con él coinciden.

En el Mensaje de Mac-Kinley, si bien hay censuras para los procedimientos del general Weyler, no hay ataques al ejército.

Lo más grave que encontramos en el documento firmado por el general Weyler, es la indisciplina que en él palpita; sentimiento que, si puede explicarse en los periódicos radicales ó de temperamento apasionado, no parece plausible que de él haga gala una alta autoridad de la milicia, y que en la escala de los altos y difíciles cargos que ha ocupado, ha debido aprender cuánto pesan en el ánimo de los Gobiernos las circunstancias de lugar y de tiempo, y á veces consideraciones de un orden internacional.

Si cada funcionario dimisionario ó relevado se ha de hacer intérprete de sus pasiones, y más tratándose de funcionarios que han mandado en las colonias, no es posible que haya disciplina, engendrándose por tales caminos una anarquía que concluirá por hacer inservibles y aún peligrosos los órganos que la sociedad tiene establecidos para su defensa.»

## EFFECTOS DEL EJERCICIO

(CONTINUACION.)

Un órgano no menos importante para la eliminación de las sustancias hechas, es la piel que envuelve todo el cuerpo, y en su calidad de mala conductora del calorífico, forma ante todo, una capa protectora para la conservación de la temperatura del cuerpo, á lo cual también contribuye, en gran parte, la capa grasosa subcutánea.—En el espesor de la piel se encuentra una gran cantidad de glándulas sudoríparas, que se segrean en las veinticuatro horas, poco más ó menos, tanta agua como

los riñones, en parte por la transpiración, y en parte por exhalación imperceptible ó respiración.

En esta agua encuéntanse también cantidades bastante notables de sustancias utilizadas, y que se vuelven dañosas, tóxicas, si se retienen en el cuerpo.

(Utilidad de combinar con los ejercicios corporales los baños y mejor todavía las duchas; es una necesidad la limpieza de la piel.)

El músculo que permanece mucho tiempo en reposo se forma en él un tegido grasiento. El descanso atrofia la fibra muscular, el ejercicio hace el músculo más grueso y lo limpia del tegido grasiento que entorpece sus movimientos.

La función hace el órgano. La cesación de la función es la muerte del órgano.

Para que las articulaciones funcionen con soltura, es necesario que se muevan. Para darse cuenta de esto, es preciso comparar la coyuntura que ha conservado una inmovilidad completa, con la que ha estado sometida á movimientos repetidos. La articulación que se ha movido adquiere una gran facilidad para moverse; en cambio la que ha permanecido en la inacción concluirá por aniquilarse, los huesos que la forman acaban por soldarse entre sí.

Cuando un músculo se contrae, ocurre siempre que los músculos vecinos y muchas veces hasta los más lejanos, se asocian á su trabajo.

Para que pueda moverse el antebrazo, tiene que estar fijo el brazo, á fin de ofrecer un punto de apoyo. El brazo á su vez, debe inmovilizarse sobre el hombro y el hombro sobre la columna vertebral y el tórax. Pero el tórax y la columna vertebral están soportados por la pelvis, y esta por los miembros inferiores; por tanto todo el cuerpo está obligado á asociarse al movimiento del antebrazo y como es consiguiente todo el organismo participa de su acción benéfica.

El Director del Gimnasio.  
FRANCISCO MORENO GIMENEZ.

## HISTORIA DE LAS TARJETAS

Los chinos, que siempre se adelantaron á los europeos en todos ó casi todos los inventos, tuvieron mucho antes que nosotros la costumbre de anunciar á una persona que se había ido á visitarla, dejando una tarjeta.

Hace ya mil años que las usaban, y en la antigua novela china «Las dos primas», traducida por un autor francés, se habla ya de las tarjetas como de cosa vulgar y corriente.

Los chinos las dividieron en categorías, según era la de la persona que las usaba. La gente de poco viso ó importancia solo tenía derecho á tarjetas pequeñas de muy reducidas dimensiones y habían de ser encarnadas, con el nombre en caracteres negros escrito de abajo arriba y de izquierda á derecha.

Aumentaban de tamaño á medida que era mayor la categoría del que las usaba, y en algunos casos llegaron á tener dimensiones realmente colosales.

En Europa no aparecieron las tarjetas hasta el tiempo de Luis XIV.

Unos versos publicados á fines del siglo XVII, con el título bien expresivo de «Las incomodidades reciprocas del día de Año Nuevo», refieren que las tarjetas de visita primero usadas fueron los naipes ó cartas de jugar, en las cuales inscribía su nombre el visitante, y de aquí la forma que después tomaron las tarjetas.

En tiempo de Luis XV comenzaron á ser sustituidas las manuscritas por las tarjetas grabadas, y hacia 1750 se empezó á poner en ellas los títulos y armas de nobleza, y á adornarlas con guirnalda de flores ó figuras simbólicas que guardaban analogía con el cargo ó situación social de la persona que las usaba.

En esta época se extendió tanto el uso, ó el abuso, mejor dicho, de las tarjetas, que en 1770 un consejero del Parlamento colocó dos cajas en la puerta de su casa, una vacía con este letrero: «Para las tarjetas que me traigan», y otra llena de tarjetas con su nombre, y sobre ella el siguiente cartel: «Tomad una». Así se evitaba toda molestia y tener que organizar un ejército de criados para cumplir con las personas que le visitaban enviándole una cartulina.

Las tarjetas eran entonces muy originales, como es muy fácil ver examinando por ejemplo, la curiosísima colección que posee en París el Dr. Piogey.

La viuda de un general se hacia representar en una tarjeta vestida de

Artemisa, junto á un monumento adornado con la espada, el casco y el escudo de su difunto marido.

Las de la condesa de Werben eran muy originales; un cupido encantador escribe sobre una plancha de mármol, rodeada de guirnalda de rosas, sobre las cuales se acarician dos palomas.

El caballero Da Canale, último embajador de Venecia, en París, usaba tarjetas con los picos de plata, y el grabador Adam Bartsch, conservador del departamento de estampas y grabador en el Museo de Viena, hacia grabar en sus tarjetas un perro de aguas que visitaba en su nombre.

En 1789, la moda cambió con las nuevas ideas revolucionarias, y tuvieron que renunciar los elegantes parisenses á las guirnalda de flores, á las palomas y á los corazones atravesados por la flecha de Cupido, hasta que Napoleón alcanzó el poder, y desplegando las águilas imperiales sus alas en las tarjetas de visita, volvieron las antiguas modas y usáronse los adornos y las guirnalda de rosas ó violetas, las flores de lis y las abejas, alternando con la simbólica águila de robusto pico y poderosas garras.

Hoy las tarjetas son sumamente sencillas; pero como nunca falta gente extravagante, aún se ven algunas bien originales.

Villers de l' Isle Adam, ponía en las tarjetas *hacia 1867*, después de su nombre: *Candidato á la sucesion de los reyes de Chipre y de Jerusalem*.

El conde de S. aña dia á su nombre en las tarjetas: «Hermano del general Z. herido en Sebastopol», y un tal J. Rousseau agregaba al nombre lo siguiente: «Arquitecto, cuya familia no desciende del filósofo impio.»

Otro caballero usaba en Madrid la siguiente tarjeta: «Fulano de tal, concejal, gran cruz de Carlos III.—Calle de Tal, número tantos.—Casa propia (y otras varias).»

Dos tarjetas vimos este verano en la sala de inhalaciones de Panticosa; una decía: «Fulano de Tal, filósofo, socialista y poeta,» y la otra: «X. de Z., primo del conde de H.»

X.

## WEYLER Y EL GOBIERNO

31 de Diciembre 1897.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA

Ayer no tuvo momento de reposo el Gobierno.

Primero celebró Consejo bajo la presidencia de la Regente; luego se consagró á dejar sin circulación los telegramas que hacían referencia á los términos en que está redactada la protesta del general Weyler al Mensaje de Mac-Kinley, en lo que se refiere á lo que dice este del ejército de Cuba; y después se dedicó á señalar al fiscal el documento del ex-capitan general de la Gran Antilla para que dicho funcionario denunciase á los periódicos que lo publicaron, que fueron «La Epoca», «El Nacional», «El Correo Español», «El Siglo Futuro» y «La Correspondencia Militar».

«El Imparcial» de hoy dice que está plagado de vulgaridades y que no tiene importancia alguna.

No ha debido entenderlo así el Gobierno, cuando no ha consentido su publicidad puesto que se ha prohibido no solo la circulación de los periódicos que lo insertaron, así como el extracto del mismo de los telegramas dirigidos á periódicos de provincias.

La importancia que le dá el gobierno y que le niega «El Imparcial» se la reconoce toda la prensa, y la conducta del general Weyler es elogiada por todos los militares.

Y no se comprende, sino hallando una palmaria contradicción, como careciendo de importancia semejante documento y estando lleno de lugares comunes, «El Imparcial» pide poco menos que el procesamiento del general, como lo pidió cuando arribó á Gibara por averiguadas en el buque en que viajaba á España.

Si entonces no consiguió nada, como se supone que tampoco conseguirá ahora, no ha dejado de preocuparse con esto el Gobierno y en el Consejo de esta tarde tratará de este particular.

Ha corrido como válido el rumor de que el capitan general había mandado arrestar al general Weyler designándole la casa por prisión, pero el rumor es inexacto y esta noche asistirá á la cena que para despedir el año celebra en su domicilio el Sr. Romero Robledo para besequiar á sus amigos, y se asegura que también concurrirán militares de

alta graduacion que están conformes con el general Weyler, y á quienes ha invitado el exministro conservador.

Ocupándome de otras cosas que se han comentado esta tarde, diré que se censura al Gobierno y al general Blanco, porque oficialmente y de una manera cierta y positiva, no se sabe si al teniente coronel lo han fusilado ó lo han matado, ó lo tienen en rehenes los insurrectos y se fundan estas justas censuras en que el gobierno no ha permitido que sus compañeros del cuerpo de ingenieros le hagan funerales, ni se haya tampoco dispuesto á consentir el gobernador de Coruña, los que tratan de hacerle sus paisanos.

Esta mortal incertidumbre es objeto de grandes comentarios en los círculos políticos, y se dice que han dado origen á que se dirija un cablegrama extenso al capitán general de Cuba, para que indague lo antes posible y comuniqué á la Península, oficialmente lo que ha sido del teniente coronel de Ingenieros D. Joaquín Ruiz.

Tambien hoy han continuado los rumores de crisis, fundándola en el disgusto que dicen tiene el Sr. Puigcerver, por haber fracasado su proyectado empréstito, y aunque algunos han atribuido á esto su falta de asistencia al Consejo que ayer se celebró con la Regente, el hecho de no haber asistido á Palacio el Ministro de Hacienda, reconoce por causa, como ya se sabe, el haber tenido enferma de viruela una de sus hijas y no irá en unos dias al régio alcazar.

E. BERNUDEZ.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 2 DE ENERO

Santos Macario, Isidoro y Marcelino.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 7'24; pónese á las 4'45.  
La Luna á las 2'35 t. y 2'33 m.

SANTOS DE MANANA

Santa Genoveva y San Daniel.  
VELA Y ALUMBRADO  
Está hoy en la iglesia de San Juan por D.ª Carmen Morera y Calmarino de Pagan.  
Mañana en San Nicolás.

CULTOS

En la iglesia de religiosas Carmelitas la novena á la Purísima al toque de oraciones.  
Hoy la ofrece D. Luis Peñafiel por sus señores padres D. Eleuterio y D.ª Adelaida Martínez.

Sanchez Pedreño

Comestibles fines

PLATERIA, 79,

Quesos frescos. Cremas finas de Holanda de plato y bola.  
Queso Gruyer esmental extra.  
Queso Roquefort extra.  
Queso Cabrales.  
Queso Chester.  
Queso Bric surfino.  
Queso Camambert.  
Queso Chevret.  
Queso suizo doble crema.  
Queso Mondore.  
Queso Jockey club.  
Queso Pont-l'Éveque.  
Queso Monsieur.  
Queso Palmesano.  
Mantecquilla fresca dulce de Normandia.  
Marron Glace de Paris.

LA PALOMA  
Plateria, 79 3-1

NOTICIAS LOCALES

A la policía

Ayer mañana unos pilletes que habia en el Malecón, quitaron á una muchacha de la huerta que pasaba por allí el pañuelo de abrigo que llevaba sobre los hombros; no por broma, aunque la broma hubiera sido fea y penable, sino para quedarse con él, á no haberlo impedido un hombre que acertó á pasar al mismo tiempo.

Además, ese paseo lo tienen ocupado, á pretexto de tomar el sol, los de las tres carticas, los calicheros y otros buscadores de incautos, á quienes debe espantar de aquel sitio la vigilancia pública.  
Llamamos la atención sobre estos

extremos de nuestro amigo el jefe de orden público Sr. Buendia.

Cartagena

La Academia médico farmacéutica de esta ciudad, celebró junta general de asociados, habiendo sido en ella elegidos:

Para la presidencia, D. Leopoldo Cándido y Alexandre.

Vice-presidente, D. Juan Julian Oliva.

Segundo vocal, D. Felix Navas.

Secretario general, D. Angel Avilés.

Tesorero, D. José Antonio Sanchez Arias.

Contador, D. Nicolás Ochoa.

—Procedente de Gibraltar ha fundado en nuestro puerto el crucero inglés de segunda clase «Forte» de 4.000 toneladas, mandado por Mister Foote y dotado con 20 cañones y 340 tripulantes.

Quintas

Por la alcaldía de esta capital se ha publicado el bando de alistamiento para el servicio militar, en el que se recuerda que todos los españoles vienen obligados al cumplir la edad de 18 años á pedir se les inscriba en las listas del ayuntamiento, así como sus padres ó tutores, los directores ó administradores de los asilos ó establecimientos de Beneficencia y los jefes de los penales en sus respectivos casos. Los artículos de las leyes sobre el particular se publican en dicho bando.

Remozado

El viejo «Noticiero de Murcia» apareció ayer bastante remozado, y entero, con la promesa de salir á diario en adelante.

Celebraremos que este nuevo arranque sea provechoso al bueno de D. Felipe, el eterno y platónico conservador.

Regreso

Ayer regresó de Albacete el señor D. Juan de la Cierva Peñafiel, después de informar en la Audiencia del Territorio en un pleito del juzgado de Mula.

Notas militares

Se ha dispuesto que el Parque de artillería de Cartagena entregue 10 mil cartuchos de revolver Smith al capitán general del departamento marítimo de Cartagena.

—Se ha dispuesto que los capitanes de infantería del ejército de Cuba que se hallan con licencia en la Península causen alta en esta por haber exceso de esta clase en Cuba y falta en España.

Médico oculista

Ha llegado á esta ciudad, procedente de Madrid, el afamado médico oculista, nuestro paisano y amigo D. Antonio la Peña, á quien hemos tenido el gusto de saludar. Nuestro amigo pasará de diez á quince dias con su familia.

Pesos y medidas

Desde el día 1.º de este mes y año queda abierto el servicio de comprobación y marca anual correspondiente á 1898, de todos los aparatos de pesar y medir, cuyo servicio empujará por la capital, comprendiendo sus dos partidos judiciales y tendrá lugar en sus oficinas durante el periodo comprendido entre los dias 7 y 20, ambos inclusive. Transcurrido este plazo se practicará en los propios establecimientos con sujeción á las condiciones establecidas para ello.

De acuerdo con el Ingeniero Fiel-Contraste, se avisará por el gobernador la época en que deba dar principio en los demás partidos judiciales, y directamente por el referido funcionario, el orden y plazos en que deba tener lugar el servicio en cada uno de sus pueblos.

Enfermos de los ojos

En esta semana se han practicado 307 curaciones y 13 operaciones á los enfermos de los ojos, pobres, que asisten á la clínica especial que en el Hospital de San Juan de Dios tiene establecida el reputado oculista Sr. Closa.

Consumos

El día 10 del presente mes termina el plazo voluntario para el pago de los consumos en el extrarradio; lo que se advierte para los que quieran aprovechar la bonificación que les hacen.

Ya que hablamos de los consumos del extrarradio, hemos de aconsejar á los vecinos de esta zona que paguen sus respectivas cuotas, pues si el ayuntamiento por medio de su paternal administración y recaudación no consigue el ingreso imprescindible

que debe tener, recurrirá al arriendo y no podremos evitarlo los que siempre nos hemos opuesto á este procedimiento por vejatorio y ominoso. Cosa que de sobra saben los del extrarradio, aunque parece que la han olvidado.

Estreno en Cartagena

En el Teatro-Circo de Cartagena se ha verificado el beneficio del popular tenor cómico D. Pablo Lopez, habiendo estrenado un viaje cómico-lírico titulado «Un alcalde en la manigua» con lisonjero éxito.

Fueron llamados á escena los autores, que son; de la letra, nuestro paisano y amigo el profesor de primera enseñanza D. Pascual Martínez Moreno, y de la música, el maestro Mateo.

Reciban los autores nuestra cariñosa enhorabuena.

«Blanco y Negro»

«Blanco y Negro» no desmiente nunca sus tradiciones. Para mantener con justa razón uno de los primeros lugares en la prensa ilustrada española y para gozar como hasta aquí de los favores del público, procura dar siempre á sus páginas las notas más interesantes y atractivas en artículos y dibujos.

El «Número-almanaque para 1898» que á la vista tenemos, es el mejor pregon de sus éxitos continuados. No es posible realizar mayor prodigio, tanto en la esmerada labor tipográfica, como en la confección de sus inspirados trabajos literarios y artísticos.

Buscando un tema nuevo, alejándose de lo hecho en años anteriores, los bailes populares españoles han dado á nuestro popular colega ocasión brillante para que el público admire sus constantes esfuerzos y para que agote seguidamente, como de costumbre, la edición de tan escogido «Número-almanaque».

Captura

Ha sido detenido por la guardia civil de Cieza, Pascual Piñero, reclamado por la Audiencia para cumplir condena.

Sesion

Por falta de número no pudo celebrarse ayer en el ayuntamiento la sesión convocada para la formación de listas de compromisarios para las elecciones de senadores.

Se ha citado de nuevo para mañana.

Te político

Ayer tarde invitó nuestro amigo D. Angel Guirao á sus amigos políticos á un té de confianza, con el objeto de cambiar impresiones con ellos, y proceder, tal vez, á la organización formal del partido silvelista de esta ciudad.

Al acto asistieron los Sres. D. José Santiago Orts, Marqués de Ordoño, D. Virgilio Guirao, D. José Amago, D. Antonio Dubois, D. Rosendo y D. Dionisio Alcazar, D. Pascual de Riquermo, D. Ricardo Stárico, don Joaquín Gonzalez Martínez, D. Emilio Diez Vicente, D. Juan Ayuso Andruw, D. Juan Quer, D. Federico Chapuli, D. Serafin Murcia, D. Manuel Costa Farinas, D. José Garcia Villalba, D. Pedro Gomez Rubio, don Andrés Gabardo Vazquez, D. Adolfo Perez-Hidalgo, D. Antonio Martinez Villa, D. Joaquin Novella Valero y hasta cuarenta, cuyos nombres no recordaba el amigo que nos facilitó la noticia.

Pimiento molido

Los precios que rigen actualmente en el mercado de este artículo, son: Escombros y pimientos bajos, de 14 á 22 reales la arroba.

Pimientos de flor, de 22 á 32 reales id.  
Cáscaras buenas y superiores, de 32 á 44 reales id.

Cirouio Católico

Esta tarde á las seis se celebrará en esta sociedad la junta general ordinaria.

Teatro-Circo

Se ha dicho que para el día 10 de este mes vendrá á este teatro la compañía ecuestre y gimnástica de D.ª Micaela R. Alegria.

Teatro de Romea

Ayer se vió muy concurrido el teatro de Romea; representándose obras conocidas con gran acierto.

Tienda Asilo

Ayer se despacharon 155 raciones de suculenta olla de cerdo.  
Hoy arroz con judias y patatas.

Exportadores

Los exportadores de naranjas se

†  
**D. FRANCISCO MURCIA REYES**  
FALLECIÓ AYER TARDE A LAS DOS  
R. I. P.

**Sus desconsoladas hijas, hijos políticos, nietos, hermanas, sobrinos y demás familia,**

Suplican á sus amigos que lo encomienden á Dios y se sirvan asistir á su entierro que se verificará esta tarde á las tres en la parroquia de San Andrés, iglesia de San Antonio Abad; por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.  
Murcia 2 de Enero de 1898.

CASA MORTUORIA: CALLE DE CADENAS, NÚM. 25.  
El duelo se despide en la Puerta de Castilla.  
No se reparten esquelas.

reunieron ayer para ocuparse de asuntos que interesan á su negocio.

Casa de Socorro

Han sido curados de heridas leves el niño Mariano Celdran, y el joven Gerardo Tortosa.

Matrimonio

Ayer se celebró en la iglesia de San Juan el de los jóvenes D. Jesús Abellan y D.ª Fuensanta Avilés.  
Sea enhorabuena.

Para la Fuensanta

Ha salido para la Fuensanta con el objeto de atender al restablecimiento de su esposa, nuestro amigo el médico D. Juan Ferrer.

Desearnos á la convaleciente que le prube aquel delicioso sitio y que se restablezca pronto y completamente.

Enferma

Se halla enferma de alguna gravedad la esposa de nuestro amigo el cortador de casa de D. Tomás Palazon, D. Julio Baño.

Desearnos á la enferma pronta mejoría.

BOLETIN OFICIAL

El del día 1.º contiene:

Circular del gobernador relativa al censo general de población que se está realizando,

Otra sobre contraste é inspeccion de pesas y medidas en esta provincia.

Anuncio del registro de la mina «Salvadora» en Lorea, por D. Salvador Lopez Perez.

R. O. declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre el gobernador y el juez del distrito de la Universidad de Barcelona.

Otra disponiendo que sean de la competencia de la Direccion general de Obras públicas, los nombramientos de peones, capataces, guardas, etc. de carreteras, y canalejas.

No más Aguas de Caxambú.

Dada la confianza que el público tiene en las maravillosas píldoras antidiapépticas del Dr. Heinselmann, no sería necesario este certificado para cimentar la justa fama de buenas que hace tanto tiempo se han conquistado; pero tambien sería una ingratitud de mi parte sino hiciera público el agradecimiento que profeso á este notable remedio.

Hace ya algunos años que sufría horriblemente del estómago á tal extremo que me consideraba inhabilitado para trabajar y como no podía digerir ningún alimento, llegué á debilitarme mucho, enfaqueciendo rápidamente.

Para combatir esta cruel dolencia tomé bastantes remedios, consulté á diversos médicos, usé las aguas de Caxambú, mas todo sin resultado alguno.

Un buen dia, revisando un diario de esta ciudad, encontré los certificados de las píldoras antidiapépticas del Dr. Heinselmann y dispuesto á sacrificar una tentativa más compré dos frascos de esas píldoras, comenzando á tomarlas, hace de esto dos meses, pues bien, hoy puedo garantizar hallarme completamente restablecido, con excelente disposición de ánimo, ágil y bien dispuesto para el trabajo. Hacer públicos estos hechos es no solo un deber de humanidad, sino tambien de conciencia.—Juan B. Santos— (Firma reconocida.)

Observacion útil.—Las píldoras antidiapépticas del Dr. Heinselmann curan las enfermedades del estómago, hígado, é intestinos, jaquecas, náuseas, vómitos, hemorroides y sobre todo son verdaderas purificadoras de la sangre.

GRAN HOTEL DE ROMA  
PRINCIPE DE VERGARA 4 Y OSUNA  
CARTAGENA

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, D. Teófilo Garcia, ofrece á sus favorecedores, á la vez que un esmerado servicio é inmejorable mesa, economía en los precios.  
El Gran Hotel de Roma es el

mejor de los de su clase en esta ciudad, tanto por el magnífico edificio donde se halla instalado, como por estar cerca de los principales centros comerciales de esta plaza.

Lecciones de idioma inglés

por Faustino M. de Madariaga, quien tiene aprobados ejercicios de oposicion á cátedras de dicho idioma.

CALLE DE SAN LORENZO, 6.

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEA

COMPANIA DE D. JUAN ESPANTALEON

Por la tarde

A las 3 y media, «Pelaez» y el baile «Bolerias de Boccaccio».—A las 4 y cuarto, «Los Conejos» y el baile «La Perla».—A las 5, seccion doble, «El Oso muerto» y el baile «Devuelta de la corrida».

Por la noche

A las 8, «Tocino del Cielo» y el baile «Peteneras y Madrileñas».—A las 9 «Una casa de fieras» y el baile «Poutpurri de aires nacionales».—A las 10 menos cuarto, seccion doble, «Los dominós blancos» y el baile «El Carnaval español».

TELEGRAMAS  
DE AYER TARDE

MADRID 31 A las 9'45

URGENTE

(Recibido con gran retraso)

El ministro de la Guerra ha comunicado al general Weyler la necesidad de que explique el origen de la publicacion de su protesta contra el Mensaje de Mac-Kinley.

Weyler ha contestado que no lo ha facilitado á ningún periódico, aunque puede hacerlo.

«El Nacional» explica la publicacion de este documento diciendo que hallándose el director de dicho periódico Sr. Figueroa en casa de Weyler, copió el borrador de la protesta sin anuencia del general.

A las 11'35 n.

URGENTE

El gobierno ha acordado que entiendan los tribunales militares en el asunto de la publicacion del famoso documento de Weyler, remitiéndoselo juntamente con la comunicacion que lo acompañaba, porque ambos escritos los juzga punibles.

Omito otros detalles de interés sobre este delicado asunto.

Las líneas telegráficas estan interceptadas.

DE ESTA MADRUGADA

A la hora de entrar en máquina este periódico, no hemos recibido los telegramas de esta madrugada; ignoramos la causa.

Sección Amena

TUS MIRADAS

A. E.

RIMA

Destellos de bondad y de ternura, fuego de amor que abrasa, dulzura, seducción, poder, encanto...

Con ellas mis ensueños de ventura y de ansiedad halagas, disipando las suabras de tristeza que vagan por el alma.

Me esquivas, y tus ojos seductores al punto te delatan, mostrando en sus pupilas rutilantes un cielo de esperanza.

Te idolatro por que eres el perfecto ideal de mi alma, el ángel que primero ha despertado mi dicha con sus alas.

Para corresponder á mi embeleso tu voluntad allanas: ¡Mi ardiente frenesi te garantiza una existencia grata!

Solo quiero que me ames cual te amo, y en placentera calma, vivir con tus promesas amorosas al fecundo calor de tus miradas.

Poncio.

A mi querida amiga

ENCARNACION LAJARIN

(SONETO)

No es el amor la llama seductora que nos hace felices la experiencia, es el álbum más sabio y de más ciencia y en sus hojas lo muestra á cada hora.

En este engaño que el mortal adora ídolo halló sublime mi inocencia y á pesar de mis luchas, su influencia fué sobre mi firmeza vencedora.

Entonces yo sin rumbo y sin reposo cuando rasgado el velo á la ilusión, con triste llanto y pulso tembloroso

en el álbum grabé la conclusion: «Que es el amor un juego peligroso del que en pedazos sale el corazón.»

P. Jara.

A la encantadora señorita

Ascension Lopez Guillen

Puso el cielo en tu boca la sonrisa más bella y seductora, aliento perfumado cual la brisa y bien timbrada voz, dulce y sonora.

Puso en tu frente virginal pureza, y nacar en tu cuello, en tu talle esbeltez y gantileza, suavidad y abundancia en tu cabello.

Puso en tu cara la color divina de la rosa galana y purpurina; y en tus ojos mirada tentadora, por eso quien te mira se enamora.

M. Valcarlos.

CANTARES

Tienes los ojos muy negros y muy negras las pestañas. ¡Qué verdad es que los ojos son el espejo del alma!

Tu amor se lo llevé el aire y aún vive en mi corazón. Se lleva el viento las hojas pero el tronco firme, no.

No te doy la vida mía, que há tiempo me la robaste... ¡Yo ya no tengo más vida que la que tú quieras darme!

Fernando Piñana.

CHARADA

Solucion á las anteriores: Manolita y Almanaque.

A mi querida amiga Palmira Pina

Como te tengo ofrecido voy á hacerte una charada de tal modo que la aciertes en menos que un gallo canta.

En una noche de invierno á un mendigo dijo Anton: —Tome una «prima-dos-tercia» y «tercia-primer-dos.»

Pepe Martinez L.

A mi simpática amiga Manuela Tarin

PREGUNTA:

¡Guardas la «primera-dos-tercera-cuatro» que me hizo el «prima-dos-tercera-prima» á primero de mes?

Lola Benito.

LEON, CIRUJANO CALLISTA. — Se encuentra en esta el único especialista con pluma, á servir á su numerosa clientela y al público en general. Se hospeda en la Cartagenera, calle de Riquelme, hasta el miércoles. Pasa á domicilio previo aviso.

DESDE QUE SE CONOCE el Pectoral de Anacaita la tisis y demás enfermedades del pecho, la garganta y los pulmones tienen un alivio seguro cuando no una curación radical. No hay tos, resfriado, ronquera, bronquitis, ni afección alguna del pecho que no ceda inmediatamente ante los asombrosos efectos del Pectoral de Anacaita. Es el mejor de todos los expectorantes y el más seguro é inofensivo de cuantos calmantes se conocen. Si se toma en unión con el Aceite de Hígado de Bacalao, marca Lanman y Kemp, la curación se hace mucho más rápida.

LA EMULSION de Lanman y Kemp, preparada con el Aceite de Hígado de Bacalao más puro que producen las pesqueras de la Noruega, es un poderoso reconstituyente de las naturalezas débiles y un remedio seguro é infalible contra todas las Afecciones del Pecho, de la Garganta y de los pulmones y demás casos para los males se prescribe el Aceite de Hígado de Bacalao puro. Por su forma y sabor es agradable al paladar y siendo en extremo digerible, puede soportarla el estómago más delicado.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la Droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva Murcia.

Casi por el precio de madera

Se venderá una estantería entera ó por armarios separados con sus cristales; con buen mostrador, aparador, y varios útiles de tienda, entre ellos los aparatos para cuatro focos de luz eléctrica.

Razon, Rambla, núm. 1, principal, Murcia. 8-6

AMA DE CRIA.—Hay una de 26 años de edad y leche de un mes, que desea criar en su casa. Darán razon en la Alberca, calle Mayor, preguntando por Diego Aliaga.

LORITO.—Se ha extraviado juno blanco. Al que lo presente casa del Sr. Marqués de Ordoño, se le agradecerá ó gratificará.

Enrique Renard

CIRUJANO DENTISTA CALDERON DE LA BARCA NUN. 1. Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6.

Muebles de lujo

Almacén de MARIANO GARRIGOS Sociedad núm. 15. Grandes existencias de todas clases de muebles al alcance de todas las fortunas. Especialidad en camas de maderas finas desde 40 pesetas en adelante. Se facilitan fotografías de los muebles construidos en dicha casa.

ESTERERÍA

DE D. JOAQUIN PASTOR ALJEZABES, 27, MURCIA. En este establecimiento que cuenta más de setenta años de existencia, pues es el primitivo, se ha recibido grande y variado surtido de géneros en pita, esparto ó junco, dibujos todos de novedad, peludos, limpiabarros de sogá y de cepillo, etc. Hay tambien persianas, todo á precios módicos y de buena calidad.

Estereria de Paster Calle de Aljzabes, núm. 27. Murcia.

ACADEMIA

de Aritmética mercantil, teneduría de libros por partida doble, francés y caligrafía bajo la dirección de Don Manuel Albaladejo Illán

El gran Dentista

DEL SIGLO XIX

PARA MI QUE LO HE EXPERIMENTADO. Si D. Blas Gonzalez Vera ha adquirido la fama que el público con justicia le ha querido dar, su hijo D. Alfonso, joven de unos veinte años, habiendo reunido á la práctica que ha podido aprender de su padre, los estudios que ha hecho de la cirugía, estoy convencido que con el tiempo ha de adquirir no menos fama: mayor celebridad.

A mí me han operado en la boca el padre y el hijo; y en la operación que me ha hecho el hijo me he quedado estupefacto, y no he podido menos de exclamar: «Ni mejor.» «Ni á ningún rey ó monarca le han hecho jamás una operación mejor en la boca.»

En vista de tan feliz resultado, no quiero que un joven de tan inestimables prendas, y dispense su modestia, no quiero que quede en el olvido, y que Murcia y su provincia sepan apreciar y utilizar los servicios de este joven y se congratulen de tener un paisano de tanto provecho.

Operado, José Pi, presbítero. 2-4

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NÚMERO 1.

(Paseo de Recoletos).

GARANTIAS

Capital social efectivo. . . . . Pesetas 12.000.000 Primas y reservas. . . . . 44.028,654

Total . . . . . 56.028.654

33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra INCENDIOS.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 64.650,087'42

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Val de San Juan, 24.

Seguros sobre la VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Detales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra compañía.

Advertisement for 'Innegable éxito de la Curación' featuring 'ANEMIA-CLOROSIS' and 'PILDORAS DEL DR. BIAUD'. Includes text: 'En todas droguerías y farmacias' and 'A. SEIGRELLI PARIS'.

EL RABIOSO DOLOR

de muelas cariadas



ME MANDADO POR AIBAF PODR ME RESTA SUPRIR

pone al hombre cual lo veis, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruyen en Un MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la fetidez que la carne comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Murcia, Farmacia Catalana, al lado de la Droguería de Ferrer Hermanos. Plaza de San Julian, Murcia. 15-1

DOS PESETAS BOTE

EL RAMILLETE

ANTIGUA CONFITERIA DE SOLÍS PARA EL DIA DE REYES

Gran surtido en caprichosas figuritas de mazapan fino, desde 5 reales libra en adelante.

Caja con dulces, desde un real en adelante.

Cajas de figuritas de mazapan, primerosamente decoradas, desde el ínfimo precio de 2 reales á 200.

Infinidad de caprichos de porcelana, cristales de bohemia, maderas, bronce, aluminio é infinidad de caprichos japoneses.

Cajas de peluche, cartones, rasos, ramio con magníficas acuarelas y otras difíciles de enumerar.

Con solo pasar y mirar el escaparate, se convencerá el público que es el establecimiento mejor surtido de Murcia.

Se siguen haciendo á diario los riquísimos pasteles de filete de ternera, todos de hojaldrá fina á 1 y 2 reales.

CRÉDITO PÚBLICO, 19, FRENTE Á LA CALLE DE BODEGONES.



Advertisement for 'SEGURO EL GRAN PURIFICADOR' by 'Bristol'. Includes text: 'ZARZAPARRILLA DE BRISTOL', 'GURA TODO VIGIO DE LA SANGRE Y HUMORES', 'EFICAZ'. Side text: 'AGRADABLE', 'INFALIBLE'.

Advertisement for 'ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL'. Includes text: 'VEGETALES AZUCARADAS', 'SEGURAS'. Side text: 'SASOSTIA', 'EFICACES'.



De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cadiz y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extension á Ilo Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 6 de Enero de 1898, y de Manila cada 4 jueves, á partir del 26 de Enero de 1898.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cadiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cadiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicios de Tanger.—El vapor «Joquin del Piélagos, sale de Cadiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miercoles y viernes; retornando á Cadiz, los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Paraná informen en Barcelona.—La Compañía Transatlántica y Sres. Ripol y C.ª, Plaza Palacio.

Oádiz.—Delegación de la «Compañía Transatlántica.»

Coruña.—D. E. de Guarda.

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.

Valencia.—Sres. Dart y C.ª

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 18.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

Año del Cantarero

Se venden muy baratas dos casas, una situada en la calle del Marqués de Ordoño, y la otra en la calle del Marqués de Corvera, en el barrio de San Benito de esta población.

La primera, pequeña, con solo el piso de tierra, y la segunda, muy espaciosa, con altos. En la calle de San Nicolás, número 6, Lotería, darán razon. 15-11

CASAS.—Se venden muy baratas dos casas, una situada en la calle del Marqués de Ordoño, y la otra en la calle del Marqués de Corvera, en el barrio de San Benito de esta población.

La primera, pequeña, con solo el piso de tierra, y la segunda, muy espaciosa, con altos.

En la calle de San Nicolás, número 6, Lotería, darán razon. 15-11

Advertisement for 'PARA CHOCOLATES EXQUISITOS' by 'A. DUBOIS'. Includes text: 'riquísimos bombones, chocolate de gran novedad en variedad de clases y calés muy aromáticos', 'Frenería, 9, Murcia'.

Academia Politécnica Murciana

Preparatoria para todas las carreras Civiles y Militares, establecidas en el colegio de los Sagrados Corazones, Plaza de Santo Domingo, 2.

El día 7 de Enero, darán comienzo las clases y el nuevo curso.—Se admiten internos. 6-4

PIANO VERTICAL.—Se vende uno que está en muy buen estado, en precio módico. Para verlo y tratar, Desamparados, 15.

Libro LA GIMNASIA EN MURCIA, por Don A. P. P. Se vende á una peseta, en la imprenta de este periódico.